Что думают учителя о своих учениках.
   «Прикинь, мам, химич​ка снова поставила мне тройку за кон​трольную», - пожа​ловалась школьница, придя домой. «Не обращай внимания на эту ду​ру», - посоветовала ей мама. 

   Эта ситуация, свидетелем кото​рой стала учительница из Влади​мирской области, вполне типична для нашего времени. Вряд ли мож​но ожидать, что, услышав подобную реакцию родителей, ребенок будет уважать учителя. Этой и многими другими наболевшими проблемами поделились с нами более тысячи учителей из разных российских го​родов и сел.
   В ходе опроса  мы попытались выяснить, что думают учи​теля о сегодняшних учени​ках, в чем они видят их до​стоинства и недостатки и на что они хотели бы обратить внимание родителей, которые в силу тоталь​ной занятости редко захаживают в школу и далеко не всегда имеют возможность узнать точку зрения учителя. 

• Отрадно отметить, что в целом удовлетворены тем, как складыва​ются их взаимоотношения с учени​ками, свыше 80% учителей. Правда, при этом только 8% не имеют к школьникам совсем никаких претензий. 

• Опрос позволил нам вывести собирательный об​раз «самого довольного» учителя. Им оказалась жен​щина-педагог из Москвы со стажем работы от 11 лет и более. А в группу самых недо​вольных своими взаимоотношения​ми с учениками попа​ли педагоги-мужчины из сельской местности со стажем работы от двух до пяти лет. 

• В числе достоинств своих учеников учителя чаще всего отмечали то, что они «владеют совре​менной техникой и пользуются ею для получения знаний», «не закомплексованы в суждениях и действиях» и «лучше взрослых ори​ентируются в современном мире». 

• Среди претензий, высказан​ных учителями в адрес своих подо​печных, лидируют небрежное отно​шение к выполнению домашних за​даний, переоценка детьми своих способностей и злоупотребление вредными привычками. 

• Чуть ли не каждый учитель, будь у него такая возможность, ска​зал бы родителям своих учеников: «Когда я был(а) ребенком и совер​шал(а) проступок, мои родители обвиняли меня, а не учителей. Ваш ребенок должен нести ответственность за свои поступки». 
Практики и вольнодумцы
   По мнению большинст​ва учителей, главное до​стоинство сегодняшних учеников состоит в том, что они хорошо разбира​ются в современной тех​нике. Это и понятно, ведь сегодня чуть ли не каждый школьник на «ты» С ком​пьютерами и в этом во​просе вполне может дать сто очков вперед своим наставникам. 

   Около 60% учителей неоспоримым достоинством своих учеников считают незакомплексованность в суждениях и действиях. «Пятнадцать лет назад в сочинениях и на экзаменах учени​ки излагали только то, чему учили в школе, а теперь думающие ребята отстаивают свою точку зрения, бы​вает, даже спорят с учителями и членами комиссии", - рассказыва​ет Сергей Халтурин, преподаватель истории и истории мировой худо​жественной культуры московской средней общеобразовательной школы № 117. 

   По мнению 41% учителей, дети лучше взрослых ориентируются в современном мире. Прежде всего это касается осознания ими ценности знаний и образования. «Ребята хотят интересно жить, и для этого сейчас существует много возмож​ностей, - говорит Татьяна Коломе​ец, учитель истории и обществозна​ния Центра образования NQ 1840 г. Москвы, проработавшая в школе 30 лет. - Но они понимают, что вос​пользоваться всеми этими возмож​ностями можно только в том слу​чае, если у тебя есть деньги, а чтобы получить высокооплачиваемую ра​боту, нужно стать профессионалом в своем деле". 

   Любопытно, что наиболее сдер​жанными в своих оценках оказались московские учителя. Скорее всего, это вызвано тем, что они предъявляют к детям более высокие требо​вания. А самые оптимистичные от​зывы мы услышали от учителей из средних и малых городов. 
Ум - хорошо, а деньги - лучше

   Было бы удивительно, если бы среди претензий, кото​рые учителя предъявляют ученикам, на первое место не вышло бы небрежное отноше​ние последних к домашним задани​ям. Эта проблема стара как мир, и в немалой степени, по мнению учите​лей, ответственность за ее появле​ние лежит на родителях. Как правило, родители либо вообще не загля​дывают в тетради детей, либо, горя желанием помочь, сами делают за них уроки. К чему же должно сво​диться разумное участие родителей в этом важном деле? Многие участ​ники нашего опроса разделяют мнение учителя географии из Ар​хангельска, который призывает ро​дителей избегать и той, и другой крайности: «Родители должны сле​дить за самостоятельной подготов​кой ребенка к уроку, так как только такая подготовка помогает осесть хоть каким-то знаниям в головах учеников». 

   Проблема усугубляется еще и тем, что сегодня многие родители, заботясь о будущем своих детей, стремятся определить их в специа​лизированные классы. Зачастую не​брежное отношение школьников к домашним заданиям по непрофиль​ным предметам связано с перегруз​кой по профильным. 

   На втором месте в списке претен​зий к ученикам - переоценка ими своих способностей и стремление переложить ответственность за не​удачи на учителей. Такого мнения придерживается 41% опрошенных. Иногда переоценка способностей ​это не что иное, как защитная реак​ция ребенка. Особенно это харак​терно для мальчиков, которым в слу​чае непоступления в институт грозит перспектива оказаться в армии. Но нередко к завышенной самооцен​ке детей подталкивают родители, склонные принижать знания одно​классников и учителей и превозно​сить достижения собственного чада. Неоправданные амбиции родителей - благодатная почва для конфликтов как с детьми, так и с учителями. 

   Вредные привычки - употребле​ние алкоголя, курение и наркома​ния - это третья основная претен​зия учителей к ученикам. Особенно остро проблема стоит в сельской местности. Так, если в Москве эту претензию озвучили 27% учителей, то среди сельских учителей эта ци​фра составила 43%.
 - Курили школьники всегда, - го​ворит Татьяна Коломеец, - но сей​час очень много курят девочки. Ал​коголь тоже употребляли, но в меньших масштабах. 

   Причина, скорее всего, кроется в том, что раньше в школе были бо​лее строгие порядки, да и соблаз​нов у детей было меньше. Теперь же со страниц печатных СМИ и с теле​экранов на ребят смотрят герои, рассуждающие о здоровом образе жизни и при этом потягивающие спиртное и не выпускающие из рук сигарету. 

   Чем еще обеспокоены учителя? На этот счет мне​ния разделились. Учителя из крупных городов чаще дру​гих отмечали, что сегодняш​ние дети думают только о деньгах, хамят учителям и ведут себя высокомерно. Учитель географии из Моск​вы Анна Клопова, работаю​щая в школе четвертый год, рассказывает; «Дети из обес​печенных семей чаще быва​ют распущенными, сорят деньгами, грубят учителям. Родители внушили им, что богатство позволяет уни​жать людей и раз они платят за обучение, это дает им пра​во диктовать свои условия - ​учитель все равно поставит нужную отметку». 

   Сельских же учителей больше волнует безнрав​ственность, низкий интел​лектуальный уровень и ог​раниченный кругозор современных школьников. 
Между нами, взрослыми

  Если бы благодаря очередно​му чуду технического про​гресса родители могли про​читать мысли учителей, они узнали бы много интересного не только о своих детях, но и о себе. 

Чаще всего они услышали бы в свой адрес упрек в том, что они склонны перекладывать вину за не​удачи своих детей на учителей. Эта мысль чуть ли не каждый день посещает почти 90% участников нашего опроса, справедливо полагающих, что подобное поведение родителей воспитывает в детях безответственность. 

   Свыше 80% учителей посетовали бы на то, что родители необъективно оценивают способности своих детей. Объясняя плохие оценки предвзятостью учителя, родители зачастую упускают из виду тревожный факт, что ребенок просто не справляется с объемом информации, который дают в школе. 
   Три четверти учителей выразили бы недовольство тем, что родители не утруждают себя посещением ро​дительских собраний. Тем самым, считают учителя, они лишают себя возможности узнать много интересного о собственном ребенке. Хуже всего то, что дети, чьи семьи игнорируют просьбы учителя собраться в школе, чувствуют себя обделенными  в родительской любви. Кстати, по мнению участни​ков нашего опроса, дефицит внимания - одна из наибо​лее болезненных проблем современной семьи. Личная жизнь ребенка и его воспита​ние оказались оттесненны​ми на второй план стремле​нием родителей заработать поболь​ше денег. 

   А еще учителя посоветовали бы родителям приучать детей умывать​ся и принимать душ перед школой. 

Все участники опроса сходят​ся во мнении, что для ус​пешного учебного процес​са необходимо сотрудни​чество трех сторон - учителей, учеников и родителей. Учителя и родители должны быть по одну сто​рону баррикад. Поэтому не стоит обсуждать учителей с детьми. Если же возник конфликт, решать его следует на уровне взрослых. 

   Попытайтесь выстроить такие от​ношения с учителем, которые были бы основаны на взаимном доверии и уважении. Ведь учитель - это тот че​ловек, который изо дня в день в те​чение нескольких лет общается с ва​шим ребенком и от которого во мно​гом зависит его будущее. 
 Как достичь консенсуса с учителем 

Если у вашего ребенка возникли проблемы в школе и вам предстоит не самый приятный разговор с учителем, выработать правильную линию поведения вам помогут советы специалиста. 

1. Определитесь с тем, что вы хотите сказать учителю. Составьте для себя список вопросов, которые вы собираетесь ему задать. 

2. Настраивайте себя на мирные переговоры с учителем. Не будьте агрес​сивны и избегайте оценочных суждений, это только усугубит конфликт. 

3. В разговоре с учителем исходите из того, что проблема уже возникла. Те​перь нужно понять причины ее появления и самое главное - найти выход, наименее травматичный для ребенка. 

4. Корректно изложите учителю свою точку зрения на проблему, но при этом постарайтесь понять и его позицию. Благополучное разрешение кон​фликта во многом зависит от умения и желания обеих сторон слушать друг друга и идти на компромисс. 
Что учителя хотели бы сказать родителям 

1. Когда я был(а) ребенком и совершал(а) про​ступок, мои родители обвиняли меня, а не учи​телей. 

2. Почему учитель должен тратить свое свобод​ное время на проведение родительского собра​ния, а вы даже не соизволили на него прийти? 

3. Вы недостаточно объективно оцениваете способности вашего ребенка. 

4. Мне очень понравилось, как вы сделали до​машнюю работу, но я пытаюсь учить не вас, а вашего ребенка. 

5. Приучите вашего ребенка умываться и при​нимать душ перед школой. 

6. Почему учителя должны заставлять вашего ребенка делать уроки? Это ваша обязанность. 

7. Мне не верится, что вы разговариваете со своим ребенком. 

8. Если ваш ребенок будет одеваться поскром​нее, возможно, он сможет уделять больше вни​мания учебе. 

Ольга Зюряева 
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