Самообследование 

содержания образования муниципального 

общеобразовательного казенного  учреждения  

средней общеобразовательной школы  
 с. Амурского 

Учебный план МСОШ с. Амурского спроектирован на основе федеральных базисных учебных планов, утвержденных приказом Министерства образования РФ от 09.03.2004 г. № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования».

Нормативно-правовой базой школьного учебного плана являются:
Федеральный     компонент     государственного     стандарта    общего образования РФ;

· Приказ Департамента образования администрации Амурской области № 02-1360 от 17.05.2006 г. «О совершенствовании регионального компонента базисного учебного плана»;

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 03 июня 2011 г. № 1994 «Изменения, которые вносятся в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утверждённые приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 года № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;

· Региональный базисный учебный план для ОУ Амурской области;

· Санитарно - гигиенические правила и нормативы (СанПиН 2.4.2. 1178-02).

В учебном плане:

· сохранены все образовательные области, и учебные предметы инвариантной части федерального базисного учебного плана;

· определен состав содержания образования регионального компонента;

· реализуются цели и задачи образовательного процесса, определяющие содержание образования компонента образовательного учреждения (вариативно-федерального компонента).


В структуру учебного плана входит инвариантная и вариативная части. В инвариантной части полностью реализуется федеральный образовательный компонент.  Федеральный компонент государственного стандарта направлен  на формирование  целостного представления о мире, подготовку к осуществлению обоснованного выбора индивидуальной образовательной и  профессиональной траектории.


«Основы безопасности жизнедеятельности» в начальной школе интегрирован с предметами: окружающий мир, труд, физкультура.  


Вариативная часть представлена региональным компонентом и компонентом образовательного учреждения. 

В 2011-2012 учебном году школа работает по базисному учебному плану 2004 года. Учебный план определяет максимальный объем учебной нагрузки обучающихся, состав образовательных областей и учебных предметов, распределяет учебное время, отводимое на освоение содержания образования по классам и предметам. В учебном плане школы определено недельное и годовое распределение часов и предметов, что дает возможность перераспределять нагрузку в течение учебного года, использовать модульный подход, строить учебный план на принципах вариативности и дифференциации. Учебный план обеспечивает соблюдение интересов учащихся, преемственность с предыдущим учебным планом, реализацию инновационных направлений по совершенствованию содержания образования, достижению высокого качества и эффективности обучения через интеграцию инновационного и образовательного процесса.

В 2011-2012 учебном году первый класс обучается по федеральным государственным образовательным стандартам начального образования. Учебный план  состоит из двух частей — обяза​тельной части и части, включающей внеурочную деятельность, осуществляемую во второй половине дня.

Обязательная часть  учебного плана отражает содержание образования, которое обеспечивает решение важ​нейших целей современного начального образования:

· формирование гражданской идентичности обучающихся;

· их приобщение к общекультурным и национальным ценностям, информационным технологиям;

· готовность к продолжению образования на последую​щих ступенях основного общего образования;

· формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях;

· личностное развитие обучающегося в соответствии с его индивидуальностью.

Часть учебного плана, включающая внеурочную деятельность, обеспечивает реализа​цию индивидуальных потребностей обучающихся. 

В соответствии с требованиями Стандарта внеурочная де​ятельность организуется по направлениям развития личнос​ти (духовно-нравственное, спортивно-оздоровительное, научно-познавательное, военно-патриотическое и т. д.).

Учебный план направлен на осуществление региональной образовательной политики, позволяющей формировать и сохранять единое образовательное пространство и реализовывать национально-региональный компонент государственного образовательного стандарта общего образования.

Продолжительность учебного года:
>
1 класс - 33 учебные недели;

· 2-4, 9, 11 классы - 34 учебные недели;
· 5-8, 10 классы - 35 учебных недель.

Продолжительность учебной недели 1-4 кл.-5 дней; 5-11 кл.-6 дней Продолжительность урока 45 минут. 

Школьный учебный план состоит из двух взаимосвязанных частей: инвариантной, содержащей федеральный и региональный компоненты, и вариативной. Инвариантная часть обеспечивает изучение учебных предметов федерального компонента государственного стандарта общего образования, право на качественное образование, вариативность и свободу выбора обучающихся, сохраняет единое образовательное пространство, обеспечивает готовность обучающихся использовать полученные знания, учебные умения и навыки, а также способы деятельности для решения практических и теоретических задач и возможность дальнейшего продолжения образования.
Выбор учебных предметов регионального компонента отражает образовательные запросы:
5, 6, 7 классы «Информатика» по 1 часу в неделю;
5 ,6, 9, 10       классы       ОБЖ       по       1       часу       в       неделю.

В рамках основного общего образования введен курс «Риторика» в 7,8 классах, который определен региональным компонентом. Курс «Риторика» Т.А. Ладыженской, рекомендован Министерством образования и науки РФ (Письмо № 363/11-17 от 24.05.2000 г). В наше время необходимо формирование такой личности, которая могла бы, владея определенным запасом информации, сориентироваться в конкретной речевой ситуации, построить свое высказывание в соответствии с  этой ситуацией, в том числе со своим замыслом, коммуникативным намерением и т.д. Значит, этим умениям надо целенаправленно учить, что и является предметом курса школьной риторики со своим содержанием и логикой построения.
 
Вариативная   часть   школьного   учебного   плана   обеспечивает реализацию    школьного    компонента    образования.    Школьный компонент определяется запросами учащихся и их родителей. Часы школьного компонента использованы:
-на углубленное изучение учебных предметов федерального компонента
базисного учебного плана:           
— литература 5 класс 1 час в неделю;

— русский язык 5,6 классы 3 час в неделю, 7,9, 11 класс по 1 час в неделю;

— математика 5, 6, 7, 8, 9 классы по 1 часу в неделю;
— ОБЖ 7, 10, 11 классы по 1 часу в неделю;

—экология 7,8 классы по 1 часу в неделю;
— технология 10,11 классы по 2 часа в неделю;
—биология в  6  классе   1  час в неделю;
— химия 10 класс 1 час в неделю.

- на подготовку учащихся к ЕГЭ и ГИА введены групповые занятия по математике в 10,11 классах по 1 часу

За счет школьного компонента введен в 5 классе курс «Правила дорожного движения».
Учебный план предусматривает реализацию обязательного условия предпрофильной подготовки, наполнение компонента образовательного учреждения элективными и профориентационными курсами:
- проф. самоопределение в 8 классе - 1 час в неделю;
- «Здоровый образ жизни и я.» в 10 классе  1 ч. в неделю;
- введение новых учебных предметов агротехнологического профиля: «Основы растениеводства», «Основы животноводства», «Экономика и
предпринимательство»   10   класс   по   1   ч.   в   неделю,   «Коммерческая деятельность крестьянского (фермерского) хозяйства» 11 класс 1 час в неделю.   
Содержание образования школьного компонента вариативной части определяется исходя из целей создания условий для реализации образовательного запроса каждого учащегося и задач осуществляемого в школе образовательного процесса:
-отработки механизма взаимодействия с учреждениями дополнительного
образования;
-обновления  содержания  образования на основании территориальных
образовательных условий;
-повышения     квалификации    учителей    через     предметные    курсы,
самообразование, освоение инновационных технологий;
- создание оптимальных условий взаимодействия работы с родителями в соответствии с образовательными потребностями учащихся, гарантирующими овладение выпускниками школы необходимого минимума знаний, умений и навыков, обеспечивающих возможность продолжения образования.

Режим работы школы  соответствует Уставу школы.

Обучение в школе организуется с 1 по 9 классы по учебным четвертям, а в 10-11 классах - по полугодиям. По итогам учебных периодов учащиеся аттестуются по всем основным предметам (на основании текущей успеваемости).

Учебный год начинается 1 сентября и заканчивается 31 мая, согласно календарному плану-графику занятий.
Обучение в школе ведется  по общеобразовательным программам Министерства образования РФ,   авторских программ нет. 

Программы  реализуются  в полном объеме. Уроки, пропущенные по причине болезни, прохождения курсовой подготовки  учителей, участия в работе районных и областных семинаров проводятся за счет   уплотнения учебного материала. В конце каждой четверти и года контролируется и анализируется выполнение программ по всем предметам администрацией и  руководителями МО,  проверка записей в классных журналах в сравнении с календарно-тематическим планированием.    Практическая  часть программ (контрольные работы,  лабораторные и практические работы,  уроки развития речи)  выполняется в полном объеме.

 В течение учебного года осуществляется контроль за знаниями учащихся. Проводятся тематические контрольные работы (тесты, диктанты, сочинения). 

Расписание уроков составлено в соответствии с Санитарными нормами и правилами и не превышает максимальную нагрузку учебного плана.

Важным в работе учителя  является рост профессионального мастерства.   Учителя  регулярно посещают курсы, организованные Институтом Развития Образования,  используют возможности Интернета для изучения новых педагогических технологий.

 Реализации образовательных программ способствует материально-техническая база школы: оборудованные кабинеты, мастерские, спортивный зал. Имеется компьютерный класс, мультимедийные установки, принтеры, сканеры.
Получили 2 кабинета по программе «Модернизация образования»: научно-естественного кабинета, кабинета русского языка и литературы.  За последние годы материально-техническая база значительно пополнилась, что позволяет повысить  качество   учебно- воспитательного процесса.

       За состоянием преподавания предметов, их результативностью ведется административный контроль. Итоги контроля рассматриваются на заседаниях при директоре, МО. В случае низкого коэффициента усвоения материала учащимися, устраняются пробелы в знаниях на консультациях и на дополнительных занятиях.

Все эти меры позволяют добиться роста успеваемости и качества знаний учащихся. Так за последние три года эти показатели составили.

	учебный год
	успеваемость

	2008-2009
	              96%

	2009-2010
	              96%

	2010-2011
	               99%
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	учебный год
	качество знаний

	2008-2009
	32%

	2009-2010
	25%

	2010-2011
	32,2%
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 В течении 3 последних лет учебная программа по всем предметам выполняется. Промежуточная аттестация и итоговая аттестация выпускников подтверждает знания  учащихся и их текущие оценки по предметам.

 В период самоаттестации проведено 130 контрольных  и тестовых работ. 

Их анализ показал, что уровень знаний у учащихся удовлетворительный.

Средний коэффициент усвоения составил:

1 ступень- 0.75%

2 ступень- 0.75%

3 ступень- 0.76%

Выводы:

1.Содержание уровня и качества подготовки учащихся соответствует требованиям государственных образовательных программ.

2.Образовательные программы выполняются.

3.Психологический климат в коллективе обеспечивает положительную мотивацию учебно-воспитательного процесса.

Рекомендации:

Деятельность педагогов школы направить на подготовку учащихся к новым формам сдачи экзаменов (ЕГЭ), повысить требования к оценке знаний учащихся.
05.04.2012г.                                                                                                                     Анализ подготовила

директор школы                                                                 И.Е. Шевелева 
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